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Előfizetésegész évre -

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI LAP
Megjelenik hetenkim kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

fél évre _ _ 
negyed évre _

Egyes szám ára 12 fillér.

12 korona Hirdetéseket és előfizetéseket elfogod FÖLDES EDE 
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van 
Hirdetés ara D centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. 

Nyllttór sora 40 fillér.

Emlékezés.
Az ország igazán nagy, szinte szégyen­

letesen nagy csöndben suhant el nemrégiben 
egy emléknap fölött, amely Széchenyi István 
grófnak az emlékezetét hozta el a magyar 
elődök kicsiny unokái számára. Széchenyi 
Istvánra valósággal emlékeztetni kellett ezt 
a nemzetet, amely könnyen emel föl nép­
szerűvé lett alkalmi hősöket magasra, de 
még gyorsabban feledi azokat, akiket nem­
régiben még imádott.

Ezt a szomorú valóságot a nemzetnek 
mai, úgynevezett „vezérei“ magukon fogják 
tapasztalni nem sok idő múlva, — de ők 
meg is érdemlik, hogy a félrevezetett, be­
csapott ország elforduljon tőlük. Széchenyi 
István azonban sokkalta tisztább lelkű, be­
csületesebb törekvésektől áthatott, magasz- 
tosabb czólok feló vezető féríiu volt, sem­
hogy akár ezekkel a mai „vezérekkel“ össze 
lehetne hasonlítani, vagy akár az elfeledte- 
tését ezekével lehetne megmagyarázni, el­
fogadhatóvá tenni.

Idők hullámzása, évtizedek múlása, nagy 
események lepördülóse folyamán nagy tra­
gédiák mindig voltak a magyarnak életében. 
Aki figyelő szemmel nézi a történetünket, 
a vaksággal számtalanszor megvert vezető 
emberek cselekvéseit: lehetetlen, hogy meg 
ne lássa, milyen tragikus következetességgel 
mentünk a tévútra vivő szájhősök után és 
hányszor győzte le a sokat locsogó Kleón a 
komoly Periklészeket.

Mit hirdetett Széchenyi István gróf? El­
ítélte az évtizedes, hosszú, de meddő köz­
jogi szélmalomharczokat, hirdette a nemzeti 
munkát, a gazdasági megerősödést, a va­
gyoni megszilárdítást, a dolgozó százezrek 
fölnevelésének és a magyar ipari élet vi­
lági ahozataláuak szükségét. Beszélt annak 
a kis körnek, amely meghallgatta, külföldi 
nemzetekről, amelyek könnyen bírnak le 
minket, mert gazdaságilag erősek és játék­
szerrel csikarják ki a császáruk vagy kirá­
lyuk kezéből a jogokat is az országuk szá­
mára. Meg akarta mozdítani ezt a lomha 
népet, hogy a nyugati fejlődés termékeny 
útjára vigye. Nála pedig ez a kifejezés: 
.nyugati fejlődés“ nem volt. frázis.

És mi történt az elmúlt 80 esztendő alatt, 
^küzdöttünk egy dicsőséges, de sikertelen 
liarczot; két évtizedig kellett szidnunk Bach 
törvénytipró uralmát; s a kiegyezéskor f dl­
sóhajtott az egész ország: csakhogy elju­
tottunk idáig! Aztán dolgozni akartunk, 
de pártharczok miatt nehezen ment a 
munka.

Nem lehet egészen bizonyosan tudni: a 
múltak tanulságai tettók-e, vagy bebizouyult-e 
az a közmondás, hogy a kinek az Isten hiva­
talt adott, annak észt is ad hozzá, de tény, 
hogy a kormányra jutástól fogva Kossuth 
Ferencz, Barabás Béla, Appouyi Albert gróf,

Justh Gyula, Thaly Kálmán — tehát a 
uegyveunyolczas eszmék elösmert. letétemé­
nyesei — kezdték hirdetni a Széchenyi 
István elveit. Ugyanazokat az elveket, szinte 
ugyanazokkal a szavakkal es ugyanazokkal 
az érvekkel, — csak éppen egyetlen különb­
séggel. Vagy egyformasággal, ha úgy tet­
szik. Hirdették a Széchenyi-eszméket, be­
széltek az ország gazdasági megerősítéséről, 
idegen nemzetek gazdaságáról, az iparunk 
hiányáról, a parlamenti sok hiábavaló idő-
pocsék o 1 á s ró i és haszontalan szóvitáról _
csak egyet hallgattak el. Azt, hogy ezek az 
ötletek már jó nyolczvau esztendősek és a 
termelőjük ott pihen a ezen ki sírboltban. Ők 
itt is a máséból éltek és a maguk okossá­
gának tudták be azt, amire valaki már réges- 
rógen, a nagy megrázkódtatások előtt 
rájött.

Sebaj. Széchenyi István gróf se azt tar­
totta fontosnak, hogy az országos gazdasági 
reform az ő nevéhez kapcsolódjék és a nem­
zet az ő nevével az ajakán induljon el a 
haladás, a munka é;' a gazdasági elöbbre- 
jutás útjára, — hanem hogy a sok beszéd 
után végre tegyünk is valamit. Nyolczvau 
esztendeig ezt nem értették meg, — íme 
most, annyi idő után megértik, hogy Kossuth 
ferencz a gazdasági érdekeinkre hivatkozva, 
keresztül tudta vinni a képviselőházban a 
kiegyezési javaslatokat és keresztül fogja 
hajtani a közös bankot isj hogy a nagy 
függetlenségi tábor nevetségesnek mondja a 
balpárt obstrukeziós beszédeit, ha köz­
jogi vitákról vau szó; hogy a koalicziós 
többség belátja, mennyire lehetetlen máról- 
holnapra megcsinálni az önálló magyar had­
sereget, amely miatt pedig négy evet lop­
tak el a nemzeti munkából.

Ha arról van szó, hogy ezek a belátások, 
a négy évtizedes terméketlen magyar poli­
tikáért való bünbáuások föl nyitják a poli­
tikai vezérek szemét és fölnyittatják a nem­
zetét is: igazán mellékes és kicsinyes dolog 
lesz, hogy az esetleges gazdasági eredmé­
nyek után ezek a mai vezérek maguknak 
fogják tulajdonítani az uj honszerzés dicső­
ségét. Széchenyi Istvánról pedig egészen 
meg fognak feledkezni. A ezen ki nagy ha­
lottnak az érdeméből ez semmit el nem 
von, de az eljövendő korok magyarjai szá­
mára majd igen nagy tanulsággal szolgál.

men jelent meg, azzal kezdődik, hogy Ma­
gyarország nagy átalakulások küszöbén áll.

„A jelenlegi választási törvény — mondói
?0drí88y * -- '»avult. Sajnos, elmulasd 
toltuk azt az időt, amikor részleges refor­
mok is elégségesek lettek volna. Ma már 
gyökeres átalakítása elkerít kötetlen.

A mai törvénynek fő fogyatékossága az, 
hogy a munkásság, amely erős öntudatra és 
szervezetre tett szert, nincs komolyan köp­
éséivé abban a Házban, amely az ő létfel­
tételeit is megszabja. Elsősorban ezen kell 
segíteni. A társadalomnak ezt a nagy réte­
get föl kell venni az alkotmány sánczai 
közé. Politikai életünket a jövőben sokkal 
nagyobb mértékben, mint eddig, szocziális 
tartalommal kell megtölteni, a kisemberek 
valódi érdekeit, kell fölkarolni. A kisbirto­
kosoknak es a munkásoknak helyzetén javí­
tani kell. A társadalomnak nagyobb szoczi­
ális működést kell kifejteni, mint eddig.

Kevés haszonnal jártak eddig a szocziális- 
tákkal gyakran élesen folytatott polémiák. 
Csupán jó gazdasági és szocziális politiká­
val kapcsolhatunk mindenkit a magyar ál­
lameszméhez. A gazdasági, közigazgatási és 
közegészségügyi kérdésekre kell a politikai 
élet súlyát, helyezni.

A nemzetiségi kérdés is, amely az uj 
renddel fokozott jelentőséget nyert, végleg 
csak szerencsés belügyi alkotásokkal old­
ható meg. Kerestük, amennyire tőlünk te- 
hk, azt, ami a parlamentet alkotó nagy 
nemzeti pártokat egymáshoz és a királyhoz 
köti.“

Az Írójánál és tartalmánál fogva is nagy 
jelentőségű czikk a politikai körökben 
nagy feltűnést keltett és élénken tárgyal­
ták, mert az abban elmondottak olyan súly­
ig bírnak, hogy a választási törvény re­
formjának programmját képezhetik.

Műkedvelő előadás.

Szemle.
Az nj választási törvény szükségességéről 

a nagy nyilvánosság előtt a politikai élet­
nek s ennek a kérdésnek egyik leghivatot- 
tabb embere, Audrássy Gyula gróf belügy­
miniszter nyilatkozott. Vezérczikket irt a 
Magyar Hírlap egyik esti számában. A vezér- 
czikkuek érdekesebb részeit a következőkben 
adjuk : A czikk, amely „A jövő politikája* czi-

A mi kicsi és szegényes színpadunkon is- 
mét egy jó szinielőadást láttunk Hasvét 
másod napján. Rákosi Viktor és G u ti Soma 
„A Sasok" czinrü érdekes vígjátékét hozták 
szinte meglepő sikerrel az Iparos Önképző­
kör derék műkedvelői.

Gondos összjátékkal és értelmes felfogás­
sal érték el a szép sikert, S ezt a nagy­
számban résztvett közönség élénk s őszinte 
elismeréssel jutalmazta.

Ludvig Kata, ifj, Aczél Lajos, Kunsclr Antal, 
Kocsis Elek, Jakab István és Polereczky 
János mint a darab főszereplői összevágó 
és igazán ügyes játékukkal egész végig 
élénkségben tartották a közönség figyelmét 
s érdeklődését.

Két kisebb szerepében ügyesen és jó igye­
kezettel játszott Gilla Emma. Továbbá Iíoltov 
Jakab, Salamon Gábor, Beke János, Szép



Közérdek2. oldal

János és Barlabás Pál segédkeztek apróbb 
szerepeikben.

A betanítás és rendezés Felméri Sándor 
és Incze Miklós érdeme. Fáradhatatlan buz- 
góságuk, ludasuk és jó kedélyük serkentés 
volt az összes szereplőkre.

X kv.ünséggel együtt mi is őszinte elis­
meréssel szólunk az Ipái oskörnek az önkép­
zés, a közművelődés érdekében való sikeres 
törekvéséről, és a tagoknak ezek iránti jó 
hajlamáról, mert hiszen napi munkájuk elvég­
zése után féléjszakákon szorgalmas tanulá­
sukkal áldoznak érette.

És láthattuk, hogy nem hiába fáradtak. 
Ebben meg van a dicséret. Előre a köz­
művelődés szolgálatában.

Az előadás után táncz is volt, mely a 
legjobb hangulatban hajnalig tartott.

8.

Vegyes hírek.
Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg.
— Esküvő. Joviáu Jenő nyug. ítélő táb­

lai bíró kedves leányát Mariskát folyó hó 
21-én vezette oltár elé Bauer Gyula tör­
vényszéki albiró Nagyszebeuből. A nagyszámú 
gratulálok sorába mi is szívből csatlakozunk.

— Eljegyzés. Gáspár János szeretett, 
képviselőnk uuokahuga Lőte Vilma, folyó hó 
19-én tartotta eljegyzés őt szűk családi kör­
ben. Szívből gratulálunk.

— Gyászhir. Kontz Gyula kir. Ítélő 
táblai bíró, a dévai törvényszék egyik leg­
tehetségesebb bírája, a dévai intelligens 
társadalom oszlopos tagja, tolyó hó 21-én 
szivszélhüdés következtében Sárdon, hová az 
egész család ünnepelni gyűlt egybe, várat­
lanul elhunyt. A férfi kora delén ragadta 
el a kérlelhetetlen halál a kiváló férfit —- 
pótolhatatlan veszteséget okozva szerettei-' 
nek. Halálát kiterjedt előkelő rokonság gyá­
szolja; Szász József nyug. alispán sógorát 
vesztette el az elhunytban. A család akövetkező 
gyászjelentést adta ki: „Alólirottak a maguk, 
valamiül a többi rokonok nevében fájdalom­
tól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthe­
tetlen jó férj, végtelenül szerető, gondos 
édes apa, forrón szerető fiú, testvér, vő, 
rokon: nngysolymosi Koutz Gyula kir. Ítélő 
táblai bíró, a dévai kir. törvényszék bírája 
életének 53-ik, boldog házasságának 22-ik 
óvébeu f. hó 21-én d. e. 7 órakor szivszél­
hüdés következtében szeretteinek karjai kö­
zött megszűnt élni. Porrészei f. hó 23-áu 
d. u, 3 órakor fognak Sárdon a családi ház­
nál tartandó gyászszertartás után a sárdi 
ref. temetőben nyugalomra helyeztetni. Béke 
poraira! Emléke áldott légyen! Sárd, 1908. 
április 21. Özv. Kontz Gyuláné szül. Szász 
Ilona neje. Kontz Ilona, Kontz Sarolta, 
Kontz Tini, Koutz Erzsiké gyermekei. Nagy- 
solymosi Kontz Imre, Marillay Emilia szü­
lői. Kontz Ilka nővére. Özv. Szász Pálné 
szül. Tóth Krisztina anyósa. Szász József 
sógora és családja. Eőry Tivadar sógora és 
családja."

— A református tanárok országos 
egyesülete ez évi közgyűlését Hódmező­
vásárhelyen folyó hó 22-től kezdve tartja 
meg, melyen a Bethlen-főiskola tanárai is 
szép számban vesznek részt.

— Gyűlések. A nagyenyedi református 
egyházmegye folyó évi május hó 5-én gyű­
lést tart Nagyenyeden. — A Bethlen-kollé- 
gium elöljárósága rendes gyűlést tart folyó 
április hó 27-én a délutáni órákban.

— Epizódok. Nagy lelkesedéssel folyt 
e a múlt napokban Kolozsvárt az egyház­

kerületi közgyűlés. Az uj püspök beiktatására | 
messze földről gyűltek össze a különféle 
egyházak legkiválóbb és legtekintélyesebb 
kiküldöttei és képviselői, Régi magyar szo­
káshoz híven lakoma követte az ünnepélyt. 
Nagy Gábor éttermében díszes asztal mellett 
foglalták el kijelölt helyeiket az egyházak 
kitűnőségei. Egyszer csak az egyházak elő­
kelőségei részére fentartott és személyen­
ként kijelölt asztalhoz közeledik egy vidéki 
nagyság, kinél a szerénység ismeretlen foga­
lom, s azon téves hitben, hogy ő itt is kiváló 
férfin — kerülni kezdi az asztalt — es 
keresi, hogy a püspökök mellett melyik hely 
van kijelölve az ő számára. Az önmagával 
mindig nagyon megelégedett Ur iudig- 
nálódva távozik az első asztaltól — megy 
az ugyancsak fentartott és személyenként 
megjelölt másik majd harmadik asztalhoz, 
végig nézi azokat is s uram fia itt sincs 
fentartott hely az ő számára. Midőn már 
látja, hogy részére külön helyet fenn nem 
tartottak, megvigasztalja magát azzal, hogy 
itt valami tévedésnek kell lenni, kimegy a 
külső szobába, hol az asztalok már nincsenek 
külön egyeseknek fenntartva, most már szíve­
sen leülne ott is, de az alatt a mig ő be­
furakodni akart a valódi nagy férfiak közé, 
elfoglaltak ezen asztaloknál minden helyet 
az összegyűlt képviselők és a vidéki nagy­
ság nem talál helyet itt sem. Ha egy pár 
jólelkü ember ekkor meg nem szánja és 
helyet nem szőrit neki — a tisztelt Úr bizony 
hely és ebéd nélkül maradt volna.

— Uj vasút. Marosujvár—Mezőméhes— 
Komlód közt építendő h. é. vasút közigazgatási 
bejárása nemsokára meg lesz az érdekelt 
megyék részvételével.

— A déda— gyergyószentmiklósi 
székely vasútvonal építéséhez mintegy 4000 
földmunkást keresnek. Jelentkezőket Dédáu 
(Maros-Torda m.) és Gyergyószentmiklósou 
(Csik in.) fogadja fel a vasútépítő vállalat.

— „Abrudbánya és Vidéke" czim- 
mel társadalmi, bányászati és közgazdasági 
heti lap indult meg Abrudbáuyáu. Szerkesztői: 
Ligeti Lajos dr. és Pongrácz Aladár dr.

— Tanítók és tanítónők részére a 
közokt. miniszter július 6-tól kezdődőleg 
három hétre terjedő továbbképző tanfolya­
mokat rendez és pedig tanítók számára: a 
budapesti I. kerületi, az aradi, bajai és ko­
lozsvári áll. tanítóképző intézetben; tanító­
nők részére: a budapesti II. kerületi és 
pozsonyi állami tauitóuőképző intézetben. 
Ezen tanfolyamokon különös figyelem fog 
fordittatui a magyar nyelv tanításának mód­
szerére a nem magyar ajkú iskolákban, 
továbbá a rajzra, az énekre, a kézügyességre 
(slöjd). Mindellik tanfolyamra 50—50 hall­
gató vétetik fel, akik közül 30-30 állam­
költségen nyer szállást és étkezést az intézet 
internátusábau, azonkívül 15 — 15 korona 
utazási költségben részesül. A saját költsé­
gükre jelentkező többi hallgatók ingyen szál­
lást nyernek az intézetben, hol mérsékelt 
áron étkezést is kaphatnak. A tanfolyamra 
való felvételért bármilyen jellegű iskolánál 
működő oki. tanítók és tanítónők folyamod­
hatnak. Bélyegtelen kérvények annál a kir. 
tanfelügyelőnél nyújtandók be, akinek tan- 
kerületében a folyamodó működik. Pályázati 
határidő 1908. évi április 25.

— Pejőa czethalak. Természetesen 
csak egy amerikai fejben keletkezhetett az 
az eszme, hogy a czethalak tejét haszno­
sítsa. Egy franczia folyóirat szerint az 
amerikai (ki és hol ? nincs megnevezve) 
egy öblöt készített el magának, melyet egy 
keskeny csatornával kötött össze a tenger-
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rel. A csatorna egy erős fém zsilippel volt 
elzárható. Egy hajóraj segítségéve! sikerült 
tiz czethalut a csatornába és innen az el- 
zait öbölbe terelni és szorítani. A czetha­
lak tápláléka c/éljaból a zárt öböl partjá­
nak egyik részén nagy mennyiségben helyezte 
el a czethalak áltál kedvelt tengervizi nö­
vényeket, algákat stb. Egy hónap leforgása 
alatt a czethalak megszokták, hogy napon­
ként pontos időben jelentkezzenek az ete­
tésre. A czethalak megszokták a vállalkozó 
hangját és füttyentését is, és hallgattak 
arra a névre is, melyen őket szólította. Az 
amerikai vagy hatvan ember segítségével 
fejeli a czetlialakat, melyek teje caseine- 
baii felette gazdag.

— Madárfészek a levélszekrényben.
A walesi herczegseg egy kisebb községében 
panaszolt merültek fel aziránt, hogy a tá­
volabb eső postaszekrénybe dobott, levelek 
valami ok miatt nem jutnak el rendeltetési 
helyükre. A süiü panasz folytán a posta- 
igazgatóság vizsgálatot rendelt el. A kikül­
dött, legnagyobb meglepetésére, azt konsta­
tálta, hogy felhalmozódott levelek között a 
szekrényben egy ökörszem pár ütött tanyát, 
ott épített, fészket annak belsejében s a fé­
szekben hat parányi tojás volt. A levól- 
kiszeiiő hanyagsága ekként nyilvánvaló lett 
s a büntetést nem is kerülte ki, az ökör­
szem pár tojásainak azonban a falu kérésére 
a postaigazgatóság megkegyelmezett annyi­
ban, hogy ott hagyta azt a fiókák száruyra- 
kerüleseig s csak aztán engedte meg a szek­
rény kitisztítását és használatba vételét.

— Törpe lovak. Angliában a vagyonos 
családok otthonában mindinkább növekedő 
kedveltségiek örvendenek az izlandi törpe 
lovacskák, melyek nem nagyobbak egy új­
fundlandi kutyánál. Ezek a törpe lovak az 
előkelő házakban a gyermekek játszótársát 
vagy játékszerét képezik és a lakosztály 
minden részében még a szalonban is látha­
tók a gyermekek társaságában. Az ily lovak 
ára rendszerint 350—400 korona között 
váltakozik. Ezek a lovak kifogástalan szelíd 
természettel bírnak és magától értetöleg nem 
vasaltatuak.

— Puskapor fogfájás ellen. A fog­
fájás egyetlen biztos ellenszerétől, a foghú­
zástól még ma is annyira irtózik majd min­
den ember, hogy csak a végső esetben, ha 
már minden elképzelhető és elképzelhetetlen 
háziszer csődöt, mondott, fordulnak a fájós 
fogú emberek a fogorvoshoz. A fogfájás ellen 
használt szerek megszámlálhatatlanok, mert 
mindig akad valami jóakaró, aki ujubb, csal­
hatatlan szert ajánl a fájós fogra. Carnikau- 
ban a napokban egy sajgófogu asszony majd­
nem az életével fizetett meg egy ilyen jó 
tanácsot. Valamelyik ismerős szomszédasz- 
szonya fájdalmainak enyhítésére valami port 
ajánlott az asszonynak. A jámbor asszony 
köszönettel vette a jótanácsot, el is ment 
egy kereskedésbe és ott vásárolt egy negyed 
font — puskaport. Hazaérve, a puskaport 
egy fazékba feltette a tűzhelyre, hogy fel- 
melegitse, A puskapor természetesen a tű­
zön felrobbant és a szerencsétlen asszony 
borzalmas égési sebeket szenvedett. A szét­
robbant fazék egyik darabja az arczát is 
megsértette és több ép foggal egyetemben 
a fájós fogat is szerencsésen kiütötte. A 
kossz fogtól tehát megszabadult, de égési 
sebeivel kórházba került, a rendőrség pedig 
most azon fáradozik, hogy kiderítse, vájjon 
a jó tanácsadó ajánlatára vette-e a szeren­
csétlen asszony a puskaport, vagy pedig 
véletlenül vette azt valami más por helyett.
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- A fecske repülésének gyorsa­
sága. Egy antwerpeni Imvomtitenyésztő nem­
érdekes kísérletet vtt véghez, a mely meg­
állapította a fecske csodálatraméltó sebessé­
gét. A tenyésztő megfogott egy fecskét, a 
mely házának eresze alatt fészkelt és át­
adta egy embernek, aki egy galambverseny­
hez vitt el több postagalambot a franczia- 
országi Gompiegnebe. A fecskét Compiegne- 
ben a galambokkal együtt reggel 7 órakor 
bocsátották útnak. A postagalambok eleinte 
szokás szerint nagy iveket it tak le a légben, 
mig a követendő irányt megtalálták, a fecske 
azonban, a mint szárnyra kapott, egyenes 
északi irányba vette repülőse útját.. 8 óra 
23 perczkor a fecske már Antwerpenben 
volt fészkében, mig az első postagalamb 
csak fél 12 órakor érkezett meg oda. A 
fecske tehát 235 kilométer utat egy óra 8 
perez alatt tett meg, vagyis egy perez alatt 
3355 métert.

— Özv. dr. Ötvea Gerőné Papp Lenke 
oki. zongoratanárnő magán zongora iskolájá­
ban Szentkirály-utcza 12. sz. a. a beiratások 
május 1-től naponként d. u. 2 —5-ig tartat­
nak. Havi tandíj 16 kor. Heti 3 tanóra. 
Magánórák külön feltételekhez vaunak kötve. 
________________ l-

Meglepi a szülőket
a SCOTT-féle Emuisid hatása minden alka­
lommal, ha azt angolkórban szenvedő gyér-
Sít SCOTT-féle Emulsió
feltűnő gyorsan gyógyítja és izmositja a gyer­
meket, erősíti a csontokat és elősegíti fejlő­
désüket. Ily rendkívüli gyógyhatás valóban 
csak ilyen kiváló szerrel érhető el. A

SCOTT csakis elsőrendű alkat­
részeket tartalmaz s az eredeti 
SCOTT-féle eljárás okozza, hogy 
hatásában felülmúlhatatlan 
és nemcsak fiatal és öreg, hanem 
még a halál küszöbén hitt gyer­
mek is könnyen emészti.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér,Az Emulsió 
vásárlásánál 

a SCOTT-féle

Ä't Kapható minden gyógyszertárban.
— kérjük figye­
lembe venni.

— A madarak életének tartama.
Az a kérdés, hogy a különböző fajta mada­
rak minő életkort érhetnek el, természete­
sen alig állapítható még biztossággal. Bár 
a fogságban élő madarak a természetes 
életviszonyoktól eltérő életmód mellett a 
különböző fajok szerint hol korábban pusz­
tulnak el, hol pedig nagyobb kort érnek el 
mint a szabadságban, a természettudósok 
jobbára mégis a fogságban élő madarak 
élettartamának megfigyelésére alapították 
adataikat. Ezt tette J. H. Gurney angol 
szaktudós is, kinek adatai közül a Berliner 
Tagblatt nyomán a következőket említjük 
meg': Gurney egy sárga bóbitás kakaduról 
megállapíthatta, hogy 81 éves életkort ért 
el. G. említést tesz három más papagályról 
is, mely 93, 102 és 120 éves életkort ért 
volna el, de ezért az adatokat nem tartja 
kifogástalanoknak. Az említett kakaduhoz 
Gurney jegyzékében legközelebb áll egy 
lúd, mely 80 éves korában öletett le. Kö­
vetkezik egy hattyú, melyet a londoniak 
igen jól ismertek „Old Jak“ néven és mely 
1840-ben a „St. James Park“-bau 72 éves 
korában mull ki. A hattyúknak jóval ma­
gasabb éltkoráról is vannak adatok.

— Nyilvános elszámolás. A Nagy- 
enyedi Prot. Nők Szegényeket és Betegeket 
Segélyező Egyesülete által f. évi márczius 
hó 28-ikán a ref. toronyóraalap javára ren­
dezett összejövetelen bevétel volt összesen 
222 kor., kiadás 38 kor. 62 till,, tiszta jö­
vedelem 183 kor. 38 fill. Ebben felülfizeté-

Közórdek.

selc összege 46 kor. 50 till. Felülfizettek: 
Báró Kemény Árpád 10 kor., Xeyk Dániel 
5 kor., br. Kemény Pál, Magyar! Ágnes 
4—4 kor., Gáspár János 3 kor., Bállá Béla, 
Solymosi Bálint, Török Bertalan, Kövér 
János, Bedé Deres, özv. Lázár Károlyné 
2—2 kor., Horváth Viktornó, Elekes Károlyné, 
Moóre Károly, Tuuyogi János, Gölluer Ár­
pád, Szőke Istvánná, Vinczenti Miklós, Biró 
József 1 — 1 kor. Székely Károlyné 50 fill, 
összesen 46 kor 50 fill. Fogadjak a szives 
felüllizetők az egyesület hálás köszönetét. 
Ziyzon János pénztáros. Baranyay Károly 
ellenőr beyetles.

Kelelos szerkesztő:

Br, M ÜLLEK JEN Ő.

212—1908. v. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi királyi járásbíróságnak 1908. évi V. 114 
sz. végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd al­
tat képviselt Caspar! Frigyes javára Rutia Miklós és t. 
ellen 1130 kor. s jár. erejéig 1908. évi február hó 10-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt és 2010 kor. becsült kővetkező ingóságok, u. in.: 
1908. V. 68, 67 sz. a. lefoglalt, illetve felülfoglalt Rutia 
Miklós és nejénél Mindszeuten ökörszekór, hordók, eke, 
disznóól, lószekór, vassajtó, répavágó stb, 747 korona 
beesértékben; Pikos Zachariánál Alsógáldon 700 1. 
véka csőstörökbuza, ökörszekerek, ló, lószekér, hám hor­
dók, léezeskas stb. 1263 korona beesértékben, nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir, járásbíróság 1908. 
évi V. 114/2 számú végzése folytán 1130 korona tőke­
követelés, ennek 1908. nov. hó 8. napjától járó 6% 
kamatai, J/.,°/o váltódij és eddig összesen 133 k. 42 fill, 
biióilag már megállapított költségek erejéig, Mindszenten 
az alperesek házánál 1908. május 7-én d. e. 10 
órakor ; Alsógáldon az alperes lakásán leendő megtartá, 
sára 1908. május hó 8-ik napjának d. e. 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó-

3. oldal.

súgok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén beesáron alul is, el fognak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1908. évi április hó 14-an.

Gajzágó Simon,
^ 1 —1 kir. bir. végrehajtó.

363 1908. véglir. szám.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-ez. 

102. /-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróságnak g!908. évi V. 223. 
sz. végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd áltál 
képviselt Caspar! Frigyes javára Daramus Chiprian és t. 
ellen 323 kor. s jár. erejéig 1908. évi márezius 9-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és leiül- 
lóglak és 910 kor. becsült következő ingóságok, u. m : 
Beldeáu Sevástiáunál 2 ökör, 1 szekér, 1 ló, 1 lószeker 
760 korona beesértékben ; Daramus Chipriáti I. tiligor 
és nejénél 6 juh, 1 szekér 160 korona beesértékben 
nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1908. 
évi V. 223/2 sz. végzése folytán 328 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1907, évi november hó 23. napjától járó 6% 
kamatai, '/, % váltódij és eddig összesen 87 kor. 92 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig, 
ß.-Benedekben az elöljáróság házánál leendő megtartá­
sára 1908. évi május hó 2-ik napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
mGgjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség ese­
tén beesáron alul is el fognak adatni.

Nagyenyeden, 1908. évi április hó 15. napján.

Gajzágó Simon,
76 1—1 kir. bir. végrehajtó.
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Gyermekek mellé
a délelőtti órákra egy óvónő keres­
tetik. Czim megtudható a kiadóhiva­
talban. 75 1—2

eeeeeeeeeeeseese
A végeladás utolsó hete

Az iparhatósági] ag engedélyezel!

P
A

utolsó hetében
felkivoru a n. ó. közönség figyelmét egyes czikkek bámulatos olcsó­
ságaira, mely igazolja, hogy a még raktáramon levő összes czikkek 
is ezen arányban szintén mélyen leszállított árakban lesznek 
kiárusítva, illetve végeladva.

1 méter 120 cm. széles gyapjú ruhakelme 
1 „ 80 cm, „ „ delain . .
1 „ 80 cm. „ I-a Levantin . . .
1 vég 80 cm. széles 23 méteres igen jó vászon 
1 drb 2 személyes olajos törökös paplan 
1 ,, 2 „ gyapjú előtt „ ,
1 „ jó minőségű sifon férfi ing . , .
1 „ jó minőségű tavaszi férfi felöltő
1 pár gyermek bőroxipő......................
Férfi és női valódi „Kobrák“ ezipők .

—.40 kr. 
-.35 „
-.22 „

4.98 „
1.80 „
3.50 „
1.18 „
4. - „

-.98 „
5 fiitól kezdve. r ti

8 1-

vély tisztelettel
Weinberger Miksa,

vászon, fehérnemű és dlvatárnh&za, Főtér, VérépŰIet 8
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Van .szerencsém a tisztelt közönség 
szives tudomására kozni, hogy Nagy- 
enyeden a Székely Dániel-félő telken, 
(Tövis-utczai vasliid mellett) deszka, 
lécz és épületfa raktárt nyitottam.

Tisztelettel
Benyovits Mór.
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Márer és Weiszberger
ttiv isi fakeresked«) czé|> ajánl

óbi^i^-féle

szabadalmazott
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* *** * faiskolák és szőlőoltvány telepek $ ^

391 33 -1U4

nemcsak kifogástalan

facsemetéket
hanem legjobb minőségű fajtiszta

szőlőoltványokat
is szállítanak. Árjegyzék kívánatra bármentve.

Ta 1;I.jvegyelemzéseket ingyen eszközölnek.

\ tövisi raktárukban bimuiknv kapható.
56 9-24
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Hegys János
mülakatos és gépjavító műhelye
N AGYÉNYEDEJ&, Tövis-utca 19

Elvállalok mindennemű épület-, mii- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengék, 
telefou és villániháriíók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását g gyári árban való ujou- 
uani beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, moto­
rok, gzivattjuk és szívelt j-uskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdaközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan i.czélléjü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
33-104 HEGYI JÁNOS,

mülakatos éa gépjavító'műhelye
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Nyitva áll 

hétköznap 

(I e. 9 - 12-ig, 

d. u. 3- 4-ig.

ír r-t
Riszvínylöki 400,000 kit, Tartalékalap 200.000 kor,
iMiiiiiiiiiiiiiiitiMiiiiiiiiiiiiimiiMiiiiiiiiiiiiimimiimiiiiiiiiiimiiiiimiiiiiimi|iiimm

EÍÓnVŐS kölcsönt ad befáblázásra, megfelelő kezességre, 
J értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 

részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.

elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.

18 ti kölcsönöket, a legelőnyösebben konvertál.

lkat az Ö8Sze8 nagysága 
no lek mellett számító

Állandó betétei kamatláb mellett fogad el.

Váltókat ,a^ Ö8SZ88 nagysága szerint legelőnyösebb feltéte- 
lek mellett számítol le.

■ ••

"ill
e e••
•ee•e

ee

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.
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Kitűnő minőségű es legnagyobb szilárdságú

nagyban, és kicsinyben olcsó áron kapható:
Klemm Pálnál Nagyenyed Szentkirály-utcza 128. sz.

mmärnämmmwimMm
Nyomatott, a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyaden.


